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I. Въведение         

 

Анкета № 6 е проведена със завършили през 2021 г. студенти с образователно-

квалификационна степен „БАКАЛАВЪР” от специалностите Биология, Биология и 

английски език, Биология и химия, Екология и ООС, Медицинска биология, 

Молекулярна биология и Фармацевтични биотехнологии, както и със студенти с 

образователно-квалификационна степен „МАГИСТЪР”, обучавани в програмите, 

предлагани от Биологически факултет на ПУ „Паисий Хилендарски”.  

За провеждане на анкетата бяха подготвени 100 анкетни карти, предоставени за 

попълване в Учебен отдел и в деня на промоцията на випуска. Тази година се проведе и 

онлайн анкетиране на над 100 абсолвенти, предоставили личните си електронни пощи 

при инспекторите в Учебен отдел. Общо бяха събрани и анализирани 111 попълнени 

анкети (59 електронно попълнени анкети и 52 анкети, попълнени в деня на 

промоцията). 

 Попълнените и обработени анкетни карти са разпределени по специалности 

както следва: 

 

69 студенти бакалаври от специалностите: 

 
Специалност Брой студенти 

Молекулярна биология 16 

Екология и ООС 12 

Медицинска биология 12 

Фармацевтични биотехнологии 11 

Биология 10 

Биоинформатика 3 

Биология и химия 3 

Биология и английски език 2 

 

42 студенти магистри от магистърските програми: 

 
специалност Брой студенти 

Учител по биология 13 

Репродуктивна биология 12 

Микробиологичен контрол и безопасност на храните 8 

Индустриална микробиология 4 

Приложна молекулярна биология 2 

Биодиагностика 2 

Медицинска биология 1 

Отчетените резултати от проведената анкета № 6, представени по-долу, са 

придружени от коментар и онагледени с графики. 
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II. Резултати         

Настоящата анкета е проведена сред студенти на Биологически факултет на ПУ, 

дипломирали се през 2021 г. в безпрецедентна обстановка, породена от епидемията от 

COVID-19. За анкетирания випуск студенти приключването на последната учебна 

година  и провеждането на  Държавните изпити се оказа сериозно предизвикателство. 

Усложнената обстановка в началото на 2022 г. не позволи навременно плануване и 

обявяване на провеждането на Промоцията за 30.04.2022 г. По тази причина част от 

завършилите студенти получиха своите дипломи предварително, а част от тях все още 

не са посетили Учебен отдел за верификация и не участваха в Промоцията. До известна 

степен това обяснява сравнително малкия брой участвали в анкетата дипломирани 

студенти. Независимо от това отчетените резултати доказват, че и преподаватели и 

студенти  са се справили с преодоляването на пречките покрай екстремната ситуация и 

са успели да доведат започнатото обучение до успешен край. 

На въпроса: „Работите ли?“ 70% от запитаните бакалаври и 83% от запитаните 

магистри отговарят положително (Фиг. 1). 

 

 

Фигура 1. Отговори на въпрос: Работите ли? 

 

Представителен процент от работещите бакалаври (отговор „да, напълно” и „по-

скоро да” – 34/69 – 50%) и работещите магистри (отговор „да, напълно” и „по-скоро да” 

– 23/42 – 55%) са успели да се реализират в сфера, съответстваща или близка до 
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специалността им. Това става ясно при по-детайлно разглеждане на заетостта на 

анкетираните дипломирани. Само около 14% общо от анкетираните бакалаври и 

магистри не работят към момента на попълване на анкетата (Фиг. 2). 

 

 

 

Фигура 2. Отговори на въпрос: Работата Ви съответства ли на специалността, която 

завършихте? 

 

Анкетираните студенти, които не са се реализирали на пазара на труда, споделят 

притеснението си, че трудно или много трудно ще успеят да намерят работа по 

специалността си (45% от бакалаврите и 45% от магистрите, съответно), но въпреки 

това ще продължат да търсят работно място отговарящо на квалификацията им (Фиг. 

3). За съжаление се отчита увеличение на дипломираните магистри (45%), които 

смятат, че ще срещнат затруднения при намиране на работа по специалността спрямо 

предходни години –напр. 27% за 2021 г, което пряко отразява влиянието на световната 

икономическа криза и изключително негативения и ефект върху пазара на труда в 

България. 
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Фигура 3. Отговори на въпрос: Ако не работите, доколко лесно смятате, че ще си 

намерите работа по специалността? 

При съставянето на настоящата анкета с цел подробен анализ на мнението на 

дипломираните студенти са включени въпроси относно това как се възприема на пазара 

на труда дипломата и обучението, извеждано от Биологически факултет. 

Преобладаващата част от анкетираните бакалаври (отговор „много добре” и „добре” – 

61/69 или 88%) и магистри (отговор „много добре” и „добре” – 33/42 или 79%) смятат, 

че дипломата от ПУ „Паисий Хилендарски“ се възприема добре от работодателите. 

Само 12% и 19% съответно от завършилите през 2021 г. бакалаври и магистри нямат 

представа как се приема дипломата им, тъй като не са имали контакти с работодатели 

до този момент (Фиг. 4). 

 

Фигура 4. Отговори на въпрос: Как се посреща дипломата от Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“ от работодателите? 
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Бакалаври     Магистри 

С периодичното провеждане на анкета № 6 Комисията по качеството и 

ръководството на БФ се стремят да получат подробна обратна информация за мнението 

на дипломираните студенти относно качеството, организацията и специфичните 

параметри на образователния процес в БФ. В анкетата са включени въпроси, свързани с 

влиянието на обучението в бакалавърските и магистърските програми за формирането 

на аналитични умения, творческо мислене, чуждоезикови познания и др. Голяма част 

от анкетираните студенти смятат, че обучението в бакалавърските и магистърските 

програми на БФ е формирало у тях способности за работа с научна литература (отговор 

„да” и „отчасти” - бакалаври – 93%; магистри – 93%) и творческо мислене (отговор „да” 

и „отчасти” - бакалаври – 96%; магистри – 95%), като успоредно с това са придобили 

аналитични умения (отговор „да” и „отчасти” - бакалаври – 96%; магистри – 95%) (Фиг. 

5). Като цяло отзивите за придобитите компютърни знания и умения (отговор „да” и 

„отчасти” - бакалаври – 78%; магистри – 69%) са също положителни (Фиг. 5). Умения 

за работа в екип са придобили над 96% от студентите в ОКС „бакалавър“ и 90% от ОКС 

„магистър“ (Фиг. 5). 

Фигура 5. Отговори на анкетирани бакалаври и магистри на въпрос: Смятате ли, 

че с обучението си в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ сте развили… 

 

В проведената анкета е включен въпрос относно мнението на студентите за 

получените способности и умения и значението им за тяхната професионална 

реализация. Като цяло мнението както на анкетираните бакалаври така и магистри е, че 

са напълно удовлетворени от образованието и обучението в бакалавърските и 
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магистърски програми на БФ към ПУ (отговор „да, напълно” и „по-скоро да” – 

бакалаври – 89%; магистри – 89%) (Фиг. 6). 

 

 

Фигура 6. Отговори на анкетирани бакалаври и магистри на въпрос: Смятате ли, че с 

обучението си в ПУ сте развили необходимите способности и умения за Вашата 

професионална реализация? 

 

Участвалите в анкетата дипломирани бакалаври и магистри смятат, че са се 

сдобили с необходимите знания и умения и считат, че са добре подготвени за 

изпълнение на избраната от тях професия (отговор „подготовката е напълно 

достатъчна” и „подготовката е достатъчна” – бакалаври – 74%; магистри – 65%) (Фиг. 

7). 

 

 
Фигура 7. Отговори на анкетирани бакалаври и магистри на въпрос: Как оценявате 

подготовката Ви в ПУ за реалното изпълнение на Вашата професия? 
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На въпроса дали студентите биха препоръчали на свои познати да изберат 

образователните програми, предлагани от ПУ, 84% от анкетираните бакалаври и 86% 

от анкетираните магистри отговарят с „да, напълно” и „по-скоро да“ (Фиг. 8). 

 
Фигура 8. Отговори на въпрос: Бихте ли препоръчали на Ваш познат или близък да учи 

в специалността, в която сте се обучавали?  

 

Анкетираните студенти в голямата си част дават отлична  (бакалаври – 38% и 

магистри – 45% ) и много добра оценка (бакалаври – 46% и магистри – 38% ) на 

специалностите, в които са обучавани, и Биологически факултет като цяло (Фиг. 8). 

 

 

Фигура 8. Отговор на въпрос: Как бихте оценили по шестобална скала (от 2 до 6) 

специалността, в която сте се обучавали? 
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III. Заключение и препоръки 

Анализът на резултатите от проведената анкета № 6 сред 

абсолвентите, завършили през 2021 г., показва за пореден път, че 

студентите, обучавани в различните бакалавърски и магистърски програми 

на Биологическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски”, избират 

специалност с желание и по призвание. Голяма част от дипломираните и 

анкетирани студенти са готови да препоръчат на свои близки да изберат 

Пловдивския Университет “Паисий Хилендарски” и Биологическия 

факултет за своето образование. Преобладаваща част от анкетираните 

студенти определят подготовката си като достатъчна за успешната им 

професионална реализация. Обучението в различните специалности на 

Биологическия факултет развива у студентите способности за анализ и 

работа в екип. Резултатите показват добра комуникация между студенти, 

преподавателски състав и администрация дори в екстремните условия на 

пандемия.  

Въз основа на отчетените резултати комисията, провела анкетата, 

препоръчва на Биологическия факултет:  

1. Да се поддържа и разширява спектъра от дейности, свързани с 

предварително информиране на бъдещи кандидат-студенти за естеството 

на обучение в бакалавърските и магистърски програми, предлагани от 

Биологическия факултет, и възможностите за професионална реализация. 

2. Учебните планове на отделните бакалавърски и магистърски 

програми да се актуализират периодично с цел доближаване до нуждите на 

пазара на труда и по-успешната реализация на завършващите студенти. 

3. Да се провеждат работни срещи между потенциални 

работодатели и завършващи и дипломирани студенти с цел представяне на 

характеристиките и спецификата на отделните специалности. 

4. Да продължи практиката анкета № 6 да се предоставя за 

попълване в Учебен отдел при подписване на документите за подготовка 

на дипломите.  
  

 

 

 


